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MONOTON FUNKSIYANI LOGARIFIMIK VA RATSIONAL

TENGSIZLIKLARGA TADBIQI.
ABDULLAYEV HUMOYIDDIN BAXTIYOR O’G’LI
Fizika-Matematika fakulteti
Matematika ta’lim yo ‘nalishi 3-Kurs
Ilmiy rahbar: Bozorov Jo‘rabek Tog ‘aymurodovich
Fizika-matematika fanlari bo ‘yicha falsafa doktori.

Annotatsiya: Biz bilamizki tengsizliklarni yechishda ma’lum bir yechim algoritmi
mavjud va standart shakldagi tengsizlikka keltirish mumkin. Biz bu magolada
monoton funksiyani logarifimik va ratsional tengsizliklarga tadbigini ko’rib
0’tamiz.

Kalit so’zlar: monoton funksiya, ko’rsatkichli, logarifimik, ratsional tengsizliklar.

Ta’rif. y = f(x) funksiya [a, b] kesmada aniglangan bo’lsin. Agar x; < x, Shartni
ganoatlantiruvchi barcha x; , x, € [a, b] lar uchun f(x;) < f(x, ) bajarilsa, u
holda f(x) funksiya [a, b] kesmada o’suvchi deyiladi.

Ta’rif. y = f(x) funksiya [a, b] kesmada aniglangan bo’lsin. Agar x; < x, shartni
ganoatlantiruvchi barcha x; , x, € [a, b] lar uchun f(x;) > f(x, ) bajarilsa, u
holda f(x) funksiya [a, b] kesmada kamayuvchi deyiladi.

y = f(x) funksiya fagat o’suvchi yoki fagat kamayuvchi bo’ladigan intervalga
funksiyaning monotonlik intervali deyiladi.

Bizga monoton o’suvchi f(x) funksiya berilgan bo’lsin va a,b lar uning
aniglanish sohasiga tegishli bo’lsin, u xolda quyidagi tasdiqlar o’rinli.

1. Tasdig.
f(a) > f(b) tengsizlik, a > b tengsizlika ekivalent. Ya’ni f(a) — f(b) >0
tengsizlika, a — b > 0 ga ekivalent.

2. Tasdigq.
f(a) < f(b) tengsizlik, a < b tengsizlika ekivalent. Ya’ni f(a) — f(b) <0
tengsizlika, a — b < 0 ga ekivalent.

Ushbu tasdiglardan quyidagi xulosa kelib chigadi.

Agar f(x) funksiya o’suvchi bo’lsa, u xolda f(a)— f(b) ni ishorasi a — b
argumentlar ayirmasi ishorasi bilan ustma-ust tushadi.

Masalan. Ratsionallashtirish usuli gaysi tartibda bajariladi.

Bizga
F@) - f(a)
sw-g 0 W
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buyerda f(x), g(x) funksiyalar monoton o’suvchi funksiyalar. U xolda funksiyalar

ayirmasini argumentlar ayirmasi bilan almashtirish mumkin

xX—a

x—Db
(2) tengsizlika (1) tengsizlikning natijasi deyiladi. Bu degani (2) tengsizlik (1) ning
barcha yechimlarni 0’z ichiga olgan holda o’ziga hos yechimlarga ham ega bo’lishi
mumkin.

>0 (2

Bu (2) yechimlar ichida (1) yechimlarni olish uchun (2) ning yechimlari va
f(x), g(x) funksiyalarning aniglanish sohasi kesishmasi garaladi.

Misol-1. U shbu
log,2(x +2) <1

tengsizlikni yeching.
Yechish: Bu tengsizlikni yechish uchun logarifimik xossasidan foydalanamiz.

Bir hil asosga o’tamiz va (1), (2) tengsizliklarga ko’ra quyidagi ko’rinishga

kelamiz:
| + 2 | + 2
lx+2) o, Bt
lgx? lgx?
lg(x + 2) — lgx?
g( )—lg <0 @3
lgx? — g1

(3) tengsizlikni aniglanish sohasini garaymiz.

x>>0 x=#1 (—0;0) U (0; +0), x#1
x+2>0 _ {x>—2

x + 2 — x2 - x° & =26 0z 2 (x + 1)
-1 -0 \G-Da+D) G-DEx+D

(—0;0) U (0;+0), x#1

(—2; +0)
(x—=2)(x+1)
x—Dx+1)

Javob: (—2;—-1) U (—1;0) U (0; 1) U (2; o).

Misol-2. Ushbu

logax+2(10x2+x —2) <0
5x—-1
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tengsizlikni yeching.

Yechish: Bu tengsizlikni yechish uchun logarifimik xossasidan foydalanamiz.

Bir hil asosga o’tamiz va (1), (2) tengsizliklarga ko’ra quyidagi ko’rinishga
kelamiz:
lg (10x2 + x — 2)
<
I 2x + 2 -
I985x—1
lg(10x% + x — 2) — g1
ErE R R % N
95x—1— 49
(4) tengsizlikni aniglanish sohasini garaymiz.

(2x + 2

1 y 1
10 X*z 2x+2>0, x#*:
<10xz+x—2>0 => {Qx+1)(5Bx—2)>0
102" Sl _ (5x + 3)(2x — D)(5x — 1)
2x + 2 - 3 3(1—%) <0, x+#1
\ Sx—1 ! x
( 1
(—1; +OO) > O, X F g
1 2
1 (—00;—5) U(§;+oo) >0
5+ 3)(2x—1)(5x —1
(5x + 3)(2x ) (5x )SO, x#1
\ 3(1—x)
: - 3ROl
Javob: (—oo; 1)U[ S,S]U[S,Z]U[2,+oo).
Misol-3. Ushbu
\/1—3x—1<1
v2+x—1

tengsizlikni ratsionallashtirish usulini qo’llab yeching.

Yechish: Bu tengsizlikni yechish uchun (1), (2) tengsizliklardan foydalanamiz:

m—1_1<0 s m—1—m+1<0
VZ¥x—1 VZ¥x—1
V1—-3x—+v2+x
V2+x—+1
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f(x) = \/x funksiya o’suvchi ishorani saqlaydi.

1—3x—2—x<0 4x+11
2+x—1 I B
1-3x=>0 x£§0
>
2+x=20, 2+ x+1 x>2 x%-1
ST, _11
Javob: [—2; 1)U( 4,3].
Misol-3. Ushbu
3—x—+V5—x? <
2x—7_ x—57
cos—¢ c )

tengsizlikni yeching.

Yechish: Bu tengsizlikni yechish uchun (1), (2) tengsizliklardan foydalanamiz. Bu
tengsizlikda y = cosx funksiya [0; —m] da monoton o’suvchi funksiya.

Aniglanish sohasi 5 —x% >0 <=> —/5 < x < /5 teng. Tengsizlikdagi

2x—7 -5 . 5 .
cos =, cos — funksiyalarni baholaymiz.

1) cosz’iT_7 baholaymiz.

—2V5-7 2x—7
<

4 T 4
—V20-7 —V25-7 12 _
4 4 4
2x—7<mﬁ—7<0

4 T 4

2x—7 : 5
Demak cosxT — [—m; 0] da o’suvchi.

2) cos% baholaymiz.

—\/§—7<x—5>
4 4 T
x_5<v§—5<0
4 = 4

Demak cos% — [—m; 0] da o’suvchi.
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3)3—x, —V5<3—x<+5 da yotadi va o’suvchi. Bunda /(3 —x)2
ko’rnishida yozish mumkin. x € [-V/5;+/5], 3 —x > 0.

B-x)>—-(5-x)2
JZx—7_x—5 =0
7 7}
L xe[-V5V3]
2x% —6x + 4 2 _
( =1z =% _ xx3—xz+220’ x # 2
_ s ™
i x € [—V5: V] el WENE)
(x—1)(x—2)>0 .

(x=2) 7
xe[—\/g;\/g]

Javob: [1;2) U (2;V5].
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